

# 收入不如農民工 球員寥寥幾千人 鏗鏘玫瑰 變凋零



■不敵日本隊後，中國女足姑娘悲壯離場。法新社

香港文匯報訊（記者 梁啟剛）中國女足首次無緣奧運，已成事實！從當年的「鏗鏘玫瑰」到如今的「凋零玫瑰」，中國女足需要提高的不僅是技戰術，想要長遠發展重鑄輝煌，後備力量培養以及球員待遇等方面問題都要解決。作為前中國女足領軍人物的孫雯更直斥：「吃的是糠，擠的是奶，怨誰去啊……」，形容大環境令「鏗鏘玫瑰變凋零」。

孫雯11日在微薄上談及女足發展的困境：「上回說了咱女足自身的不是，這回，得向咱最高領導說說。咱女足不容易，就拿河北隊來說，月薪加獎金，一個月兩千多塊；新疆隊一個月8百塊的補貼。連咱的農民工兄弟都不如。吃的是糠，擠的是奶，怨誰去啊……儘管我們需要自我反思，這個我已經寫過了。但是，真不容易啊，領導同志們……夏練三伏，冬練三九，嚴寒酷暑的，還要冒受傷的風險。誰來啊，要不咱解散算了……」

## 孫雯：吃的是糠 擠的是奶

不止女足人工不如農民工的問題需正視，如新華社評論所說，「女足的悲劇是『空中樓閣』體系的必然結果，而要想改變現狀重現『鏗鏘』，則必須將女足人才結構由『空中樓閣』變為牢固的『正金字塔』。」

國際女足運動近些年來發展迅速，從2011年德國女足世界盃來看，歐美、亞洲諸強的女足在技戰術上都取得了很大的進步，而各國女足運動在國內的普及也都有着不同程度的提高，尤其是德國和美國，德國擁有100多萬女足註冊球員，而美

國更有300多萬，我們的近鄰日本也有3萬多。而中國女足僅有寥寥幾千人的註冊球員，國字號球隊也往往只有幾百人的選才範圍，因此女足國家隊連創悲劇也是一個必然的結果。

中國女足路在何方？新華社相信大致有兩條：一是宏觀設計層面，政府要給予女足基礎建設足夠的政策、資金支持，建成一個合理的「正金字塔」人才結構；二是技戰術層面，要在現有人選的基礎上進行大膽的革新，跟上國際女足技戰術的潮流。

## 教育部 體育部共同育才

女足要想真正普及，未來依託校園是最好的選擇，這就需要打破目前體教分離的狀態，讓教育部門和體育部門能夠在合理的制度設計下通力合作，兩大部門應該轉變觀念，為了共同培養真正的全面發展的學生而達成一致。當然這是個系統性的大工程，操作難度自然很大，但卻是合理的一種模式，讓學校成為體育(女足)人才的「金字塔基座」；讓體育人才接受正常、全面的學校教育。



■中國女足(紅衫)始終未能攻破日本的球門。路透社



■馬君(上)高人一等。法新社

## 李霄鵬辭帥位 去意已決

據新華社濟南11日電 中國女足主教練李霄鵬11日晚再次強調去意已決，並稱要為兒子做榜樣。

中國女足11日0:1不敵日本隊，以一勝兩平兩負的成績結束奧運女足預選賽，自1996年奧運會設立女足項目以來首次未能進入奧運會。李霄鵬在賽後新聞發佈會上只回答了一個媒體問題就匆匆離去。

李霄鵬在評價對日本隊的這場比賽時說：「很遺憾沒有用一場勝利為大家送來中秋快樂，但隊員盡力了，比賽進程我們保證了足夠精彩，但對隊員來講比較困難，因為賽前我們就失去了資格，能踢出這樣水準，隊員值得尊重。」

在媒體提問他是否已經確定將離開時，他表示其實早就知道會被問及這個問題。「李霄鵬是個說話算話的人，我要給兒子做出榜樣。」他說。

「我覺得沒有甚麼別的可說的了，發佈會可以結束了。」李霄鵬說完就匆匆離開了新聞發佈會。

在中國女足0:1負澳洲隊後，李霄鵬便表示引咎辭職。



■李霄鵬(左)去意已決。新華社

國更有300多萬，我們的近鄰日本也有3萬多。而中國女足僅有寥寥幾千人的註冊球員，國字號球隊也往往只有幾百人的選才範圍，因此女足國家隊連創悲劇也是一個必然的結果。



■韓端黯然結束11年國腳生涯。新華社

倫敦奧運會女足亞洲區預選賽，11日落下帷幕，中國女足在最後一場賽事以0:1不敵日本，讓老將韓端帶着遺憾退役，結束11年的國腳生涯。

## 韓端遺憾退役 確信女足再崛起

中國女足早在朝鮮5:0大勝泰國時便知道自己出線無望，但韓端仍期望以入球為自己的國腳生涯畫上完美句號。可惜在對戰日本一役的第50分鐘，主帥李霄鵬用尤佳換下韓端，顯示這位老將終要帶着遺憾離開。雖然在離別時刻韓端仍以笑臉迎向支持她的球迷、現場觀眾及傳媒，但不難發現韓端的眼眶中早已儲滿了淚水。

韓端在賽後表示，中國女足在身高體能上都比日本佔優，但奈何技術、經驗不如人，終導致輸掉比賽。她說：「從世界盃看，日本整個團隊非

常團結的，在小的細節非常好。當然我們的團隊也非常好也非常有力量。只是我們差些經驗，比如對手資料上，我也說不清楚……」

談到中國女足的未來，韓端以樂觀心態看待，她認為中國女足只需時間磨練，定可再攀高峰：「通過今天的比賽，我對中國女足充滿了信心。在新的教練帶領下，用4、5年的時間再創輝煌是沒有問題的。」

從2000年12月第一次入選國家隊到今年奧運會，韓端一共為中國女足打進106個球。■香港文匯報記者 黃舒慧

# 國籃再勝冰島 亞錦賽準備就緒

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）11日晚，中國男籃在湖南婁底體育館以79:66再次擊敗冰島男籃，取得中冰熱身賽的兩連勝。王治郅、易建聯狀態良好，分別取得21分和11分，然而孫悅的肩部受傷，讓主教練鄧華德與球迷們捏了把汗。賽後，中國男籃主教練鄧華德表示，中國男籃已經為15日揭幕的亞錦賽準備就緒。

上一場對冰島隊狂砍16分的孫悅，11日晚首發出戰不久，就因肩部受傷被鄧華德換下。第一節比賽，男籃隊員有些不在狀態。在積極調整後，小夥子們漸入佳境，老將王治郅狂飆三分，易建聯激情上演飛身暴扣，讓整體實力偏弱的冰島隊自嘆不如。男籃隊員在接下來的比賽中，完全控制住了局面，最終取勝。2011籃球亞錦賽將於周四在武漢火熱開打，中國男籃12人大名單也火熱出

爐。張慶鵬和段江鵬沒有上場，而鄧華德表示，兩人已經被裁掉，中國男籃12人名單最終確定，他們分別是：王治郅、易建聯、蘇偉、張兆旭、丁錦輝、易立、朱芳雨、張博、西熱力江、劉煒、孫悅、于澍龍。

「我們在更衣室宣佈了，我之測試的目的是選擇球員是否準備好了，已經準備好了。」鄧華德說，「我想選擇大個球員，這是我主要決策，我們決定讓張兆旭和蘇偉都留下來，最終我決定用大個陣容，張兆旭準備好了，蘇偉很強壯，為了取得亞錦賽冠軍，我們在這個位置上佔有優勢，張兆旭打得非常棒，所以我決定留一個中鋒，而不是一個外線球員。」

而中國男籃隊員朱芳雨也表示：「我們都已經準備就緒，將以最好的狀態出征籃球亞錦賽。」



■王治郅(右)進攻受阻。新華社



■史冬鵬(藍衫)奪110米欄冠軍。新華社

## 全國田徑賽 一等獎無人能及

據中新社合肥11日電 11日，2011年全國田徑錦標賽暨倫敦奧運會達標賽在合肥奧體中心鳴金收兵，42枚金牌各有其主。縱觀整場比賽，雖有讓人眼前一亮的成績，但更多成績在倫敦奧運的A標、甚至B標面前顯得黯然失色。其中，本次賽事特別設立的成績水平獎一等獎更無人觸及，全部獎項也只有女子鉛球項目羣立姣的成績達到二等獎5萬元人民幣的獎勵標準。

今比賽首次參照國際田聯鑽石聯賽的獎勵模式設立成績水平獎，按照2010年世界田徑各小項運動員排名第三位、第六位、第十位的成績為標準，在本次比賽中達到成績標準分別獲得一等獎、二等獎、三等獎，獎勵分別是8萬

元、5萬元和3萬元。而名將參賽、高領獎金、奧運名額等一系列積極因素，並沒有刺激出眾多好成績。客觀地說，有陰雨天氣影響的原因。例如在韓國大邱世錦賽上，32歲的鐵餅項目老將李曉鳳以66米52的成績奪冠，但在此次比賽中，受場地積水、濕滑影響，儘管毫無懸念獲得金牌，但其最好成績僅為63米01。

曾是軟肋的中國短跑項目，在本次比賽中為閃亮的表現，就是在男子100米決賽中，22歲的小將蘇炳添在百米飛人大戰中以10秒16奪冠，該成績不僅超過奧運會10秒18的A標，還打破在1998年由周偉創造的10秒17的全國紀錄，這也是本次比賽的唯一破紀錄。

## 中華拾錦

### 李世鑫奧運選拔賽奪金

據新華社江蘇常熟12日電 12日正值中秋佳節，2011全國跳水錦標賽暨奧運選拔賽在江蘇省常熟市開賽。在首日男子1米跳板決賽中，上海世錦賽冠軍李世鑫(右圖)以471分奪得冠軍。廣東選手林勁以435.45分獲得亞軍，來自上海的孫亦以432.5分獲得第三名。



### 中國女曲獲冠軍盃亞軍

據新華社呼和浩特11日電 亞洲曲棍球冠軍盃賽11日在內蒙古鄂爾多斯市伊金霍洛旗落幕。中國女隊獲得亞軍，男隊位列第六名。在女子決賽中，中國女隊2:0的夢幻般開局讓觀眾一度以為，姑娘們將在鄂爾多斯高原攀上亞洲曲棍球之巔。然而韓國人卻用瘋狂的進攻擊碎了中國女曲的冠軍夢，她們在26分鐘裡連入4球，雖然中國老將高麗華隨後扳回一分，但韓國隊終場前再次洞穿中國隊大門，從而以5:3獲勝。

### 女排亞錦賽名單再調整

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）據中國排協消息，正在漳州備戰亞洲錦標賽的中國女排再次進行人員調整，年輕的自由人單丹娜意外受傷，老將張嫻臨危授命，急調歸隊。領隊胡進說，在9月9日晚上的訓練中，單丹娜肘關節意外受傷，雖然目前傷勢平穩，但是要完成亞錦賽任務有困難。因此，隊裡急調張嫻回隊參加亞錦賽。



勇往直前

■皮划艇激流迴旋世錦賽激戰12日在斯洛伐克落下帷幕。圖為中國選手岑南琴在女子單人艇奪銀。路透社